

二七区:

# 网格治理显效能 基层难题速破解

本报讯(记者 景静 通讯员 罗欣)近日,快递员王师傅在二七区人和路街道送件时,发现金牛水岸国际花园幼儿园门口路面塌陷,他立即通过“郑连心”平台上传问题。不到半小时,人和路街道网格长、幼儿园负责人及物业人员便赶到现场,维护秩序、设立警示标志,并联系市政部门修补路面,及时消除了学生上学的安全隐患。这一快速响应场景,正是二七区网格治理工作成效的生动体现。

**多元力量融入,织密基层治理网络**  
在二七区各个街道,像王师傅这样身

兼“微网格长”职责的居民有很多,他们来自各行各业,有外卖骑手、快递员、商户、退休职工等,遍布辖区各个角落。

在日常工作生活中,这些“微网格长”化身基层治理的“千里眼”“顺风耳”,与专职网格员相互配合,形成了一张横向到边、纵向到底的基层治理网络。他们协调联动,从环境卫生、设施维护,到矛盾纠纷、安全隐患,都能迅速反馈、协调解决,让基层治理更精准、更高效。

**快速响应机制,提升问题处置效率**  
“郑好拍”、“郑连心”、网格巡查等平台也是网格治理的重要助力。群众或网格员

发现问题后,通过拍照、描述等方式上传至平台,信息会快速流转至街道新型智慧城运中心。中心根据问题类型和辖区情况,迅速分派给相关责任人或部门,确保问题得到及时处理,形成了高效的网格治理体系。

除了路面塌陷这类紧急情况,对于居民反映的邻里纠纷、物业问题等,也能得到快速响应。以人和路街道为例,今年以来,通过该体系共受理各类问题2093件,办结率达98%以上,平均处置时间较以往缩短了一半。

**智慧赋能治理,推动治理精细化**  
二七区以新型智慧城运中心为依托,通过整合辖区各类资源和数据,实现了对

网格内人、地、事、物、组织等信息的精准掌握,为问题预判、决策提供了数据支持,网格治理智能化水平进一步提升。

同时,借助视频监控等技术手段,对重点区域、重点设施进行实时监测,可提前发现潜在风险。如在学校周边,通过智能监控系统,及时发现交通拥堵、安全隐患等问题,并调度网格员进行处置,为学生安全保驾护航。

二七区相关负责人表示,将继续深化网格治理工作,进一步整合资源、优化机制、提升效能,让更多力量融入网格,让网格成为服务群众、解决问题的前沿阵地,不断提升群众的获得感、幸福感和安全感。

## 政协搭建“侨智+产业”桥梁 上街区新侨力量 助推低空经济腾飞



“海王一号”进行试航

本报讯(记者 武建玲 通讯员 孙翰 慕丹丹 任宗帅 文/图)在郑州国家通航示范区的测试基地,“海王一号”地效翼船掠波而起。这架填补国内技术空白的“海上飞船”背后,是上街区政协侨界委员张丽柯带领团队从“国际经验”到“中国智造”的跨越——而这,正是上街区政协搭建“侨智+产业”桥梁的生动缩影。

地效翼船是一种兼具海上航行和腾空掠波飞行功能的新型交通工具,以速度快、安全性高、经济性强的特点,在水上高速客货运、旅游观光、海上作业巡逻、救灾救援等多个领域展现出广阔的应用前景。

2015年年底,怀揣机械与金融双硕士学位的张丽柯,毅然告别深耕多年的金融领域,带着留学积累的国际视野,投身地效翼船这一“冷门”赛道。“中国海事局早在2012年就牵头制定地效翼船国际行业标准,这片蓝海必须由中国企业领航。”他的判断,既源于专业积淀,更饱含赤子情怀。

如今,他带领团队研发的“海王一号”,不仅成为国内首款获国际船舶检验机构认可的地效翼船,并于2023年10月取得全国首张地效翼船开工许可证,填补了行业技术空白。

“65项专利,参与制定国家行业标准,与法国、新加坡等国达成战略合作……企业能快速成长,离不开政协搭建的‘直通车’。”张丽柯深有感触。作为上街区侨界重点企业,郑州海王实业从技术攻关到市场拓展,始终被纳入“侨智+产业”对接体系。

近年来,上街区政协通过建立侨界委员履职档案、举办创新创业座谈会、组织政策解读培训等举措,吸引海外高层次人才落地。正是依托这样的平台,张丽柯创建的“侨智对接机制”,不仅让企业与法国、新加坡等国际机构达成合作,更带动了上街区通航产业链上下游协同发展,形成“引进一个人才,带动一个产业”的辐射效应。

“新侨人才是连接中外的纽带,更是发展新质生产力的重要力量。”上街区政协相关负责人表示。在上街区政协推动下,张丽柯这样的侨界委员正发挥“双重身份”优势:既以企业创新助力产业发展,又通过政协平台将一线经验转化为政策建议,推动“行业实践”与“政策制定”良性互动。

如今,在上街区,“海王一号”的研发已进入冲刺阶段,更多侨界人才带来的生物医药、人工智能等项目正在落地,将为区域经济注入新动能。

政协搭桥、侨智护航的创新生态,让“上街经验”成为郑州国家中心城市建设的鲜活注脚——以侨为桥,引智兴业。这条“侨智+产业”的创新路径,正成为上街区撬动新质生产力、领航高质量发展天空的新引擎。

## 筑牢安全堤坝 加强内河防汛



本报讯(记者 卢文军 通讯员 冉雪锦 文/图)受近期持续强降雨及上游来水影响,中牟境内河流水位上涨。面对内河防汛严峻形势,中牟新区周密部署,严格落实防汛责任制,对全区9条内河重点河段、险工及涉水工程分段包干,确保指挥体系高效运转。

中牟新区对储备物资进行了细致清查并补充了编织袋、土工布、铅丝笼、块石、砂石料等

大量抢险物料,确保物资充足到位,并组建了由突击队、应急梯队及专家组成的抢险力量,全力以赴应对可能出现险情,坚决打赢这场内河防汛攻坚战(如图)。

据悉,为做好防汛工作,中牟新区水利局在年初组织专业技术人员,对县域内的9条骨干排水河道进行了徒步的排查,共修订各类防汛预案四大类20项。另外,在河道上设置了37

个物资储备点,共储存块石13000余立方米、沙石6000余立方米、22辆大型机械迁至河道,确保了防汛抢险物资的储备。同时,中牟新区水利局还邀请省水利专家对抢险队员进行了专业培训,并组织抢险队员进行了防汛抢险演练,有效提高了防汛抢险队员的技能。下一步,中牟新区水利局将结合辖区汛情、雨情,加强河道巡查,确保防洪安全。

## “个体工商户注销一件事” 推动政务服务再提速

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 郭丹阳 张钰涵)昨日,记者从郑东新区了解到,为持续深化“高效办成一件事”改革,破解个体工商户注销流程烦琐、办事往返奔波的难题,郑东新区政务服务局联合市场监管、税务等部门创新上线“个体工商户注销一件事”服务,实现未税务登记的个体户注销全流程“智能办、就近办、快速办”。

“以前办个体工商户注销要先去政务服务大厅税务部门开具清税证明,再到便民服务中心市场监管窗口办理注销,现在再也不用来回跑,真是太方便了!”刚办理完“个体工商户注销一件事”的郭先生高兴地说。

据了解,现在群众只需通过手机微信扫描营业执照,获取统一社会信用代码后输入短信验证码,系统便会自动完成清税证明的开具与打印,将材料提交窗口人员即可完成注销。该服务将原来需要跑多个部门平均耗时5天的流程压缩至20分钟,从操作到办结全程“少跑腿、少填报”,最大限度简化群众操作步骤。目前,该“一件事”已全面覆盖郑东新区12个街道办事处便民服务中心,这一创新举措不仅打破了部门壁垒,整合了服务资源,更延伸了政务服务触角,让个体户在“家门口”就能享受到高效便捷的注销服务,切实降低了办事成本。

下一步,郑东新区将以“高效办成一件事”改革为突破口,聚焦企业和群众高频办事场景,进一步整合跨部门服务资源,精简办事材料,优化办理流程,推动“高效办成一件事”从“单点创新”迈向“协同联动”,以更优质的政务服务为营商环境提质增效注入持久动力。

## 一场书香里的邻里接力



本报讯(记者 张国庆 通讯员 李赛 文/图)惠济区迎宾路街道英才社区的绘本馆里,每周四上午总有清脆的童声此起彼伏(如图)。这里的“书香润童心”活动正陪伴孩子们欢度暑假,党员张宁用手偶剧、故事接龙等互动形式,让500多个孩子爱上了阅读。

“最初只是想给社区孩子开个免费绘本课,没想到家长们总问能不能把书借回家。”张宁翻着记录册笑着说,“有位妈妈特意带着笔记本记故事,说孩子睡前总缠着要听绘本里的情节。”这个需求成了社区党员议事会的焦点。“绘本数量有限,怎样让好书流动起来?”当这一“漂流”想法提出时,大家纷纷表示赞同。

“就像接力棒!”微网格长程维英立刻接话,他连夜画出漂流路线图,“保证每本书都有‘安全轨迹’。”教育行业党员整理出分级书单,在《猜猜我有多爱你》这类绘本里夹上亲子互动指南;社区还设计了卡通漂流卡,让每个家庭写下阅读心得。翻开漂流卡,能看到各种暖心记录:“爸爸终于放下手机读故事了”“孩子把零花钱捐给了绘本馆”。

“本来是解决借书难题,没想到成了邻里连心桥。”该社区党支部书记王洋说。下一步,他们打算先发动党员家庭捐出闲置绘本,根据实际需求,再发动社区居民加入,让更多“漂流瓶”载着书香和温情,在社区每个角落传递。

## 应急救护知识进社区



本报讯(记者 孙志刚 通讯员 冯阳 文/图)日前,中原区红十字会联合中原区蓝天救援队以及豫北医学院2024级暑假社会实践学生,走进中原区

棉纺路街道锦绣城社区新时代文明实践站,开展了一场别开生面的防溺水和应急救护知识宣传活动,为社区居民尤其是青少年带来了一堂实用的

的安全课(如图)。

活动现场,来自蓝天救援队的专业救援人员采用理论与实践相结合的方式,深入浅出地讲解了防溺水相关知识。他们通过演示近年来发生的溺水事故案例,分析了溺水的常见原因和危害,让在场的居民深刻认识到溺水事故的严重性和防溺水安全的重要性。

在应急救护环节,实践学生们在蓝天救援队的指导下现场演示了心肺复苏的操作步骤并进行了细致的讲解和标准的示范。

此次活动旨在充分发挥各方优势,将更专业、更实用的防溺水和应急救护知识传递给广大社区居民,提高居民的安全意识和自救互救能力。

## 新密:“村BA”篮球赛开赛



本报讯(记者 郭涛 通讯员 李铭艳 文/图)运动员个个汗流浹背,篮球擦板发出清脆声响,场边立即爆发出热烈欢呼。昨日,在新密市孟庄村铭苑小区,“乡村振兴杯”篮球联赛如火如荼地进行(如图)。

为了丰富群众的文化生活,增强基层党组织的凝聚力,助力乡村经济发展,8月初米村镇党委政府决定举办篮球比赛。各村群众满怀激情,踊跃报名,全镇21个村(社区)都组建了球队。

12日,揭幕战在省级文明村孟庄村代表队和下王村代表队之间展开,赛场上,双方球员迅速进入状态,攻防转换流畅,精准投篮、巧妙传球层出不穷,比分交替上升,精彩场面赢得现场观众阵阵掌声与喝彩。最终,孟庄村代表队凭借更胜一筹的整体发挥,赢得开门红。

据了解,经过初赛,7支代表队进入决赛,比赛将持续至8月17日。同时该镇决定,从今年起,每年秋季都举办一场篮球大赛,以此推动全镇群众体育运动的开展。此次联赛不仅聚集了人气,振奋了精神,更凝聚起建设宜居宜业和美乡村的磅礴力量,让体育精神成为赋能乡村发展的加速器。

## 开放共享直播 赋能云端创业

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 曹碧巧)创业就业事关民生,事关经济发展活力。日前,郑东新区如意湖办事处商务区社区内热闹非凡,一场由社区联合郑州市短视频电商直播行业协会共同举办的“共享直播间·云端新技能”学习活动在社区开展。

活动为辖区有直播需求的企业白领和居民免费开放专业直播间,提供全套直播设备支持,并邀请行业讲师现场授课,吸引了大量群众参与。现场,讲师围绕账号定位、脚本撰写、镜头运用、互动技巧等实用内容展开讲解,从理论到实操层层递进。听众们一边认真记录要点,一边在模拟直播间轮流体验,讲师一对一指导调整话术和肢体语言。

下一步,如意湖办事处将定期开放场地设备,并联合行业协会提供持续性指导,助力群众把“直播间”变成“致富间”和“展示间”,让社区服务更贴近居民需求。

## 推进移风易俗 建设文明乡风

### 摒弃陈规陋习 共筑文明乡风

本报讯(记者 史治国)近日,荣阳市高山镇杨桥村召开移风易俗讨论交流会,聚焦婚事节俭、丧事简办、文明祭祀等议题,引导村民摒弃陈规陋习,共筑文明乡风。

经过深入交流,与会人员达成共识:婚事要精简流程、严控彩礼,抵制高价彩礼和奢华排场;丧事推广生态安葬等环保方式;祭祀采用鲜花祭祀、网上祭祀、家庭追思会等安全低碳形式,避免传统祭祀的安全隐患和环境污染问题。

下一步,杨桥村将把红白事操办标准、文明祭祀规范纳入村规民约,形成刚性制度。同时,加强党员干部教育管理,要求其以身作则,带头践行新规,带动村民积极参与到移风易俗工作中来。

本报讯(记者 刘凌智)昨日,比亚迪郑州全地形赛车场正式开业。作为国内首批新能源汽车专属全地形赛车场,以“全民赛道、全场好玩”为核心理念,秉持“技术普惠”初心,打破传统赛车场高门槛、预约难、项目少的壁垒,构建起覆盖极致驾控、专业培训、品牌活动及新能源汽车文化科普的全场景服务生态。比亚迪集团品牌及公关处总经理李云飞现场表示,好技术,要人人可享;好体验,要人人可享。

不同于传统赛车场的单一赛道设计,比亚迪将全国特色地形“搬进”赛车场,打造浮水航行、沙漠冲坡等特色地形,让用户一站式打卡极致场景。

其中,悬沙坡区以29.6米垂直高度和28°冲坡落差斩获“最高、最大的冲沙测试场”两项吉尼斯纪录,让消费者在城市即可体验阿拉善的冲沙乐趣,顶部配备的300平方米观景平台可以避开严寒酷热,舒适赏冲坡享极致乐趣。

浮水航行池为仰望U8专属打造,在70米长的水池中,透过透明亚克力车窗,能直观看到车辆凭易四方技术实现水中直行、转向,重新定义极端环境安全标准。

国内首创的44米直径低摩擦环道,采用3万多块玄武岩砖拼接,配合3毫米均匀水膜控制系统,摩擦系数介于冰面与雪地之间。无论是驾驶海狮07还是腾势Z9GT,普通用户都能轻松实现稳定漂移,直观感受比亚迪毫秒级电控响应与车身稳定系统的实力,让“漂移”从专业车手专属变为全民乐趣。

从直线加速的激情到越野攀爬的挑战,赛车场实现了全场景驾控体验的覆盖,满足不同用户的多样化需求。1758米赛道含9个弯道,最长直线加速道达550米,最高时速突破220公里/小时,在直道上上演风驰电掣的推背感。

15300平方米多功能区设置标准桩桩、智能泊车、AEB、鱼钩

测试、麋鹿测试等十几种场景,全方位展现比亚迪智能化技术魅力。27个越野项目更精准复刻川藏公路、成佛坡等全国“越野圣地”精髓,从入门到高阶全覆盖,让城市SUV也能借智能四驱在初级路段展现从容过性。

9000平方米露营区让用户伴着赛道余晖与星空畅谈,实现“玩乐+休憩”无缝衔接,为充满激情的驾控体验增添一抹惬意。

此外,比亚迪与中汽摩联同步正式官宣“新赛道计划”。通过打破专业壁垒,让更多人接触赛车文化,助力“百万人下赛道”为中国汽车文化发展注入新动能。

比亚迪全地形赛车场开业绝非简单的场景叠加,而是汽车体验生态的重构升级。全地形赛车场让技术可触可感,凭“全民赛道”打破专业壁垒,既是新能源技术展示窗口,也是汽车文化大众化桥梁。让新能源汽车技术普惠,让驾驶乐趣触达大众,为中国汽车产业发展注入澎湃动能。